

中原时评

今日头条

断崖式罚款
能否净化官商“朋友圈”

12月16日上午10点,女商人丁羽心(曾用名:丁书苗)涉嫌行贿罪和非法经营罪一案,在北京市第二中级人民法院宣判。法院一审判决,丁羽心犯行贿罪,判处有期徒刑十五年,并处没收个人财产人民币二千万;犯非法经营罪,判处有期徒刑十五年,并处罚金人民币二十五亿元,决定执行有期徒刑二十年,并处没收财产人民币二千万,罚金人民币二十五亿元。这一判决,应当创下单个案件中个人犯罪财产刑处罚的新纪录。

(相关新闻见今日本报AA13版)

丁书苗当然不是第一个利用官员朋友牟利的商人,在丁书苗以前,这种官商资源置换的游戏,亦有不少不法商人铤而走险。但丁书苗案提出的思考是,为何这种通过权力寻租置换商业资本的经营模式,在屡经惩治不法商人之后仍然生命力顽强。上世纪90年代末案发的赖昌星案,其所维系的商业资本帝国,便已随案件的侦破而土崩瓦解;而同一时间,

靠勤劳拼搏,以自身的能力在市场经济创业的马云则刷新了商业资本游戏的新路径。一正一反两个商业榜样,可以说已经充分呈现了自主经营与权力寻租的两种极端可能。不过,丁书苗却依然在非法经营的路上越走越远,这究竟是对危险视而不见,还是过于自信其所为?

毫无疑问,没有倒下以前,没有被罚25亿以前,“权力掮客”们的心理,多少有点侥幸心理。不论法槌此刻敲响何人,深信官商联合模式的不法商人,都会陶醉表面的光荣。下一个倒下的是谁,这是一个现实的问题,对丁书苗式的商人来说,却是一个投机问题。受旧有落后观念掣肘,丁书苗式的商人始终坚信并实践着这句起于大清的商业名言,“经商需学胡雪岩”,玩弄跟权力的危险游戏。至于历史经验教训,即便聪明透顶如胡雪岩,亦在这种危险中难以全身而退,则可能被丁书苗们理解为没有跟对“朋友圈”。

断崖式罚款开创了一个处理丁

书苗式人物新的先例。它说明,在构建机制建设,遏制权力与资本联姻的空间之外,反复树立惩戒标杆也同样具有不可忽视的作用。毕竟,市场经济尚在转型之中,政府服务理念转型,相关机制建设都均在完善之中,拿下下一个丁书苗容易,促进市场经济中的市场主体告别这种经营模式,却很难。如果断崖式罚款所树立的底线标杆,能够起到一种劝诫作用,并时刻呈现一种动态更新模式,告诫不法商人非法所得的收入没有一分是安稳的,从制度层面,针对官商不当勾结行为扎紧了栅栏。

丁书苗案,需要反思的不仅仅是丁书苗。对更多的商人而言,告别利用权力做生意的行为也是一种保护。因为丁书苗案已经启示,合法经营,或许创造财富的步伐有些慢,但至少这种财富是放心的,是可以睡个安稳觉的,不用担心一夜之间接受一个断崖式罚款。

□晚报评论员 杨兴东

社会评谈

学生综合素质评价要兼顾城乡公平

12月16日,教育部公布两个国家考试招生改革配套方案,其中之一是明年起高中建立学生综合素质评价制度,分思想品德、学业水平、身心健康、艺术素养和社会实践5项,中学须真实记录学生3年表现,高校逐步以此作为招生录取的重要参考。

(相关新闻见今日本报A06-A07版)

建立学生综合素质评价制度的意义无须赘述,人们最关心的是评价能否做到公平公正,能否杜绝弄虚作假。这确实是值得注意的问题,甚至是相当棘手的问题。因为,诸如思想品德、身心健康等属于“软指标”,没有硬杠杠,难免见仁见智,这给学校和老师留下了很大的“自由裁量”空间,容易诱发弄虚作假、徇私舞弊。如何防范这一现象,需要更详细、更可操作的制度设计。否则,学生综合素质评价就会“兴一利、生一弊”,结果甚至是弊大于利的。

此外,笔者更想提请有关方面关注学生综合素质评价中的城乡公平问题。众所周知,目前城乡教育存在巨大的鸿沟,这反映在教育投入、教学设备、师资力量、教学手段等各个方面。以培养学生的艺术素养为例,城里中小学有条件开设音乐、美术、舞蹈等艺术课程,城市家庭也有能力送子女上各种艺术特长班;可在广大农村地区,很多学校无力开设这些课程,很多家长也没钱满足孩子上特长班的需求——不仅没钱,很多农村学生放学后、放假时还要帮家里干活呢!如此一来,农村学生在艺术素养评价方面肯定要落后于城里学生。显然,这种“落后”不是农村学生天赋差、不努力等主观原因造成的,而是农村教育条件差等客观原因造成的,那么,在学生艺术素养评价时对城里学生、农村学生“一视

同仁”,就显然有失公平。

实际上,这种城乡不公早已显现。比如在高考加分中,农村学生由于普遍缺少各种特长,往往与高考加分无缘;在高校自主招生中,农村学生也总是在与城里学生的竞争中败下阵来。目前高校中农村生源比例畸低,其实与高考加分、高校自主招生有着很大的关系。

农村学生其实也有自己的特长,也有城里学生普遍缺少的素质,比如会干活、能吃苦、生活自理能力强等。可问题是,目前的学生综合素质评价以城里学生为本位,会唱歌、跳舞、绘画被认为是素质,会干活、能吃苦却不被认为是素质。坦率地说这是没有道理的,也是显失公平的。城乡教育、城乡学生各有特点,我们不能以城里学生的特点为标准,去要求农村学生。

□晏扬

社会评谈

“冒牌派出所”为何挺立8年不倒

到政府大楼办事,经常能遇到警容严整的警察对往来人员盘查,很少有人觉得有什么不妥。“新华视点”记者近日在黑龙江省佳木斯市采访时却发现,这些着警服、佩警衔的政府机关保卫人员,竟然大多是“冒牌货”,甚至连这里的派出所也是违规私设的。

(相关新闻见今日本报AA14版)

设立派出所居然如同儿戏,2006年该市公安局和市公安局主要领导商定,口头宣布就成立了,没有经过批准和备案。连派出所都可以口头设立,所里的“民警”穿警服戴警衔就算不上什么难事了。老百姓开个早餐店都要办理数个手续,设立派出所动动嘴居然就成立了!

十八届四中全会要求,完善行政组织和行政程序法律制度,推进机构、职能、权限、程序、责任法定化,行政机关要坚持法定职责必须为、法无授权不可为。显然,政府机关私设派

出所已违法,干了法无授权之事。

该市机关事务管理局局长张洪斌说:“这些年上访告状的人员增多,每年硬闯市政府的就有上万人,穿上警服有时还管不住呢。”照此说法,私设派出所维护了该市党政机关的办公秩序,不仅无过还有功。但要清楚,连市政府机关都违法设立派出所,怎能叫上访人员信奉法律,理性地维权?是不是当地政府违法太多,侵犯老百姓利益,才会有这么多访民?

政府机关和其他组织一样,都应遵守法律。法律面前必须人人平等,如果允许有人耍特权,遵守法律的老实人就会吃亏,结果只能是潜规则横行,法律将被视为可有可无之物。硬闯市政府,影响办公秩序的维权方式,显然与法律相抵触。但要让老百姓守法,执掌权力之柄的政府机关就必须守法,让老百姓真切感受到政府履职完全按法律行事,不符合法律的,

找再大的官也没用,属于法律保护的利益,找个办事员也能达到目的。

私设派出所违背了依法治国的要求,需要追问的是,“冒牌派出所”为何挺立8年而不倒?记者调查了解到,佳木斯市三任公安局长、副局长及时任市委政法委书记等领导,均有过明确支持的批示。检查者也成了稻草人,一见到批示就放行。从多位领导到多次检查的人,都拿法律不当一回事,“冒牌派出所”当然不会倒下。

检查者可能是公安局长、政法委书记的下级,要让下级对上级的违法行为进行纠正,似乎过于天真。其实,漠视法律、屈服权力者才会这么认为,这与法律至上的要求不符。畏惧或迎合上级违法行为的检查者,也是渎职,也该遭到问责。遗憾的是,检查人员中,居然无一个死磕的人。

□伍少安

微博郑州

微话题:

任性的风没有白吹

@中原网:

几天大风刮下来,让我们又见到湛蓝湛蓝的天,绚丽的火烧云,直线下落的pm2.5指数。
(相关新闻见今日本报A16版)

网友跟帖:

@甄吟慕已残花败柳:这天气呆在家里实在是大暴殄天物了!

@郑州古陵斋主:什么叫万里无云,什么叫碧空如洗,什么叫云净天空,什么叫晴空万里,那么抬头看看吧。

@节水刘大哥:“风功”伟业!

@甜甜-葱子:任性的风没有白吹!

“被设局”也是挡不住
美色诱惑

16日凌晨1时41分,网友在百度贴吧中爆料“福州市晋安区住房保障和房产管理局林副局长的夜生活,令人羡慕”一帖,帖文中共发布了26张反映其夜生活的不雅照片。经确认,该男子确为晋安区住房保障和房产管理局副局长林宗辉,其于2013年入职,主要分管局内物业部门,在与同事日常往来中风评良好。林宗辉称,自己对网友爆料的这一事件并不知情。并称是党委书记设局。

(相关新闻见今日本报AA14版)

林宗辉入职时间不长,与新单位的同事不熟悉、有摩擦亦属正常,但一口咬定“党委书记设局”却太过反常,党委书记、副局长都属于领导班子成员,理应团结一致,做好表率作用,究竟牵涉何种利益纠葛须得如此明争暗斗?据最新消息,晋安区住房保障和房产管理局党委书记接受采访时表示,对“设局”一事毫不知情,也从没参与过“夜总会”活动,经得起调查。并称早在11月份就接到匿名举报信,信内容与爆料相同。

一串不雅照,谁是局中人?是林副局长见大事不好,故意反咬一口,还是党委书记的确与人“合谋”,排挤他人,不雅照与“被设局”,真假几何,主管部门应给出一个严肃的调查结果,不能任由双方各说各话,更不能任由部分官员丑态百出,违反党纪政纪,败坏政府部门形象。

“设局”就是布下骗人的圈套,不雅照、陷害、党委书记、副局长……读来波谲云诡,让人神经兴奋,官场故事的情节发展,往往超出百姓预料之外,挑战公众的智商。实际上,“局”还有棋盘的意思,人生就是一盘棋,你要步步为营,小心“一着不慎全盘皆输”。但其实,最危险的,未必是“敌方”的暗算,而是人自身的贪婪抵御不了色与利的诱惑。□斯涵涵

治咳喘首免费

本院采用新技术治疗气管炎、哮喘、肺气肿,首次治疗免费,1次见效,1-3个疗程康复,不易复发。(市医保)
电话:0371-63367365
地址:郑州市南阳路304号广安医院

办理欧美出国签证

代找工作、拿到签证再付费
联系电话:15637141088